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Государственной Думы
В.А. Грачевым
ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН
«О внесении изменений в Федеральный закон «Об охране окружающей среды», а также другие законодательные акты
Российской Федерации»
(в части вопросов экологической экспертизы и оценки воздействия на окружающую среду)
Статья 1
Внести в Федеральный закон от 10 января 2002 года № 7-ФЗ «Об охране окружающей среды» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2002, № 2, ст. 133; 2004, № 35, ст. 3607; 2005, № 1, ст. 25; 2006, № 1, ст. 10, 2006, № 52, ст. 5498) следующие изменения:
1)
статью 32 дополнить пунктами I1) следующего содержания:
«11) Наличие материалов оценки воздействия на окружающую среду является обязательным условием для утверждения и реализации предпроектной, в том числе прединвестиционной, документации, на строительство особо опасных объектов хозяйственной и иной деятельности, а также объектов, намечаемых к размещению в исключительной экономической зоне Российской Федерации, на континентальном шельфе Российской Федерации, во внутренних морских водах, в территориальном море Российской Федерации и на особо охраняемых природных территориях;
3) в пункте 3 слова «требования к материалам» заменить словами «порядок проведения, включая требования к материалам».
2) статью 36 дополнить пунктом 21 следующего содержания:
«2. Предпроектная и проектная документация на строительство особо опасных объектов хозяйственной и иной деятельности, а также объектов, намечаемых   к   размещению   в   исключительной   экономической   зоне Российской Федерации, на континентальном шельфе Российской Федерации, во внутренних морских водах, в территориальном море Российской Федерации, на особо охраняемых природных территориях, материалы оценки воздействия на окружающую среду и раздел «Охрана окружающей среды» которых не имеют положительного заключения государственной экологической экспертизы, утверждению не подлежат, и работы по их реализации финансировать запрещается.»;
3) в пункте 3 статьи 46 после слов «положительного заключения государственной экспертизы проектной документации» дополнить словами «и положительного заключения государственной экологической экспертизы материалов оценки воздействия на окружающую среду»;
Статья 2
Внести в Федеральный закон от 29 ноября 1995 года № 174-ФЗ «Об экологической экспертизе» (Собрание законодательства Российской Федерации, 1995, № 48, ст. 4556; 1998, № 16, ст. 1800; 2004, № 35, ст. 3607; 2006, № 1, ст. 10, 2007 № ) следующие изменения:
1) дополнить часть 2 статьи 11 следующими пунктами:
«31) материалы оценки воздействия на окружающую среду, разрабатываемые в составе предпроектной документации на строительство особо опасных объектов хозяйственной и иной деятельности, а также объектов, намечаемых к размещению в исключительной экономической зоне Российской Федерации, на континентальном шельфе Российской Федерации, во внутренних морских водах, в территориальном море Российской Федерации и на особо охраняемых природных территориях;
3) раздел «Охрана окружающей среды» проектов на строительство особо опасных объектов хозяйственной и иной деятельности, а также объектов, намечаемых к размещению в исключительной экономической зоне Российской Федерации, на континентальном шельфе Российской Федерации, во   внутренних   морских   водах,   в   территориальном   море   Российской Федерации и на особо охраняемых природных территориях»;
2) дополнить часть 2 статьи 12 следующими пунктами:
«31) материалы оценки воздействия на окружающую среду, разрабатываемые в составе предпроектной документации на строительство объектов, намечаемых к размещению на особо охраняемых природных территориях регионального и местного значения;
32) раздел «Охрана окружающей среды» проектной документации на строительство объектов, размещаемых на особо охраняемых природных территориях регионального и местного значения;»;
3) статью 21 изложить в следующей редакции:
«Общественная экологическая экспертиза может проводиться в отношении объектов экологической экспертизы, реализация которых затрагивает законные интересы граждан, за исключением объектов, сведения о которых составляют государственную, коммерческую и (или) иную охраняемую законом тайну».
Статья 3
Внести в Градостроительный кодекс Российской Федерации (Собрание законодательства Российской Федерации, 2005, № 1, ст. 16, №30, ст. 3128; 2006, № 1, ст. 10, 21, 2007,) следующие изменения:
1) в пункте 8 статьи 48 слова «перечень мероприятий по охране
окружающей   среды»   заменить   словами   «раздел   «Охрана   окружающей
среды»;
2) часть 6 статьи 49 изложить в следующей редакции:
«Не допускается проведение иных государственных экспертиз проектной документации, за исключением государственной экспертизы проектной документации, предусмотренной настоящей статьей, а также государственной    экологической    экспертизы    проектной    документации объектов, строительство, реконструкцию, капитальный ремонт которых предполагается осуществлять в исключительной экономической зоне Российской Федерации, на континентальном шельфе Российской Федерации, во внутренних морских водах, в территориальном море Российской Федерации, на особо охраняемых природных территориях и государственной экологической экспертизы материалов оценки воздействия на окружающую среду, разработанных в составе предпроектной документации и раздела «Охрана окружающей среды» проектной документации на строительство особо опасных объектов хозяйственной и иной деятельности а также объектов, намечаемых к размещению в исключительной экономической зоне Российской Федерации, на континентальном шельфе Российской Федерации, во внутренних морских водах, в территориальном море Российской Федерации и на особо охраняемых природных территориях;».
Президент Российской Федерации

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту федерального закона
«О внесении изменений в Федеральный закон «Об охране окружающей среды», а также другие законодательные акты
Российской Федерации»
(в части вопросов экологической экспертизы и оценки воздействия на окружающую среду)
Целью разработки данного законопроекта является восстановление в перечне объектов государственной экологической экспертизы предпроектной и проектной документации на строительство особо опасных объектов хозяйственной и иной деятельности, а также объектов, намечаемых к размещению в исключительной экономической зоне Российской Федерации, на континентальном шельфе Российской Федерации, во внутренних морских водах, в территориальном море Российской Федерации и на особо охраняемых природных территориях, а также требования о разработке материалов оценки воздействия на окружающую среду в предпроектной документации и раздела «Охрана окружающей среды» в проектной документации.
Восстановление этих норм позволит предотвратить строительство экологически опасных объектов и, следовательно, нанесение ущерба окружающей среде.
От решения данной задачи зависит возможность обеспечения конституционных прав граждан на благоприятную окружающую среду и охрану здоровья.
В настоящее время в Российской Федерации 15 процентов территории можно отнести к экологически неблагополучным. Неблагоприятное состояние окружающей среды на данных территориях обусловлено антропогенной деятельностью. При этом большинство предприятий, работа которых и оказала негативное воздействие на окружающую среду, работают до настоящего времени без существенного сокращения выбросов и сбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух и водные объекты.
Практика      показала,      что предотвратить воздействие намного проще, чем ликвидировать его последствия. В первую очередь, это относится к предупреждению негативного воздействия особо опасных предприятий.
Основным механизмом охраны окружающей среды является экологическая экспертиза. Она всегда позволяла предупреждать негативное воздействие на окружающую среду намечаемой хозяйственной и иной деятельности.
Наличие или отсутствие положительного заключения государственной экологической экспертизы на предпроектную и проектную документацию строительства объектов хозяйственной и иной деятельности было основным аргументом как для убеждения населения в экологической безопасности планируемого строительства, так и при отстаивании прав граждан в суде при нарушении их прав на благоприятную окружающую среду при размещении и строительстве экологически опасных предприятий.
Одиннадцать лет правоприменительной практики Федерального закона «Об экологической экспертизе» показали эффективность реализации данного закона.
В составе объектов экологической экспертизы основным предметом рассмотрения являлись материалы оценки воздействия на окружающую среду и раздел «Охрана окружающей среды» в составе проектной документации.
Следует отметить, что природоохранные законодательства большинства стран мира содержат требование о проведении экологической экспертизы и оценки воздействия на окружающую среду планируемой деятельности.
При принятии решения о выделении финансовых средств, международные кредитные организации в обязательном порядке рассматривают и оценивают возможное влияние реализации намечаемой деятельности на окружающую среду, элементы социальной и экономической сферы.   Финансовые   учреждения
ряда     стран     взяли     на     себя обязательства не обеспечивать ссуды непосредственно тех проектов, где заемщик неспособен выполнить требования в отношении окружающей среды.
К таким требованиям (так называемым "экваториальным принципам") относится выполнение экологической экспертизы, в том числе, наличие оценки основания экологических и социальных условий (в Российской Федерации - оценка воздействия на окружающую среду и государственная экологическая экспертиза).
Принятие Федерального закона от 18 декабря 2006 г. № 232-ФЗ «О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации», которым из Федерального закона «Об охране окружающей среды» исключено требование о разработке в составе предпроектной документации материалов оценки воздействия на окружающую среду (п. 2 статьи 32) и проведении государственной экологической экспертизы указанной документации, может вызвать отток иностранных инвестиций.
Россия, последовательно добиваясь вступления в ВТО, принимая этот закон, заведомо делает свою продукцию не конкурентно способной, так как в Европе и США одним из главных аргументов рекламы является экологическая безопасность предприятия - производителя и производимой продукции. При отсутствии перечисленных выше процедур данные аргументы обязательно будут использованы против российских товаров.
В результате реализации норм указанного закона в связи с отсутствием соответствующих технических регламентов прекратится осуществление не только экологической экспертизы, но и рассмотрение вопросов охраны окружающей среды при проведении государственной (градостроительной) экспертизы.
До принятия экологических нормативов и технических регламентов единственным    способом   установления   допустимости    воздействия    на окружающую среду хозяйственной
и   иной   деятельности,   а   также возможности реализации этой деятельности, является экспертная оценка решений, принятых в предпроектной и проектной документации на строительство особо опасных объектов. Указанная оценка осуществляется членами экспертной комиссии при проведении экологической экспертизы на основании действующего природоохранного, а не градостроительного, законодательства.
В связи с этим необходимо восстановить отменные положения Федерального закона «Об охране окружающей среды» и Федерального закона «Об экологической экспертизе».
